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Vorwort zur 26. Auflage

Die 26. Auflage „Fachkunde – Holztechnik“ ist eine vollständige Neubearbeitung, die insbesondere an 
die sich ändernde Technologie bei der Holzbearbeitung und Holzverarbeitung, der Weiterentwicklun-
gen bei Werkstoffen und verwendeten Materialien aber auch geänderten Vorschriften- und Gesetzes-
lagen angepasst ist. Diese Inhalte sowie gesetzliche Erfordernisse für Klima- und Umweltschutz erfah-
ren im Buch eine fachgerechte und systematische Aufarbeitung für Ausbildung und Weiterbildung.

Ziel dieser 26. Auflage ist eine klare Strukturierung aller fachlichen und grundlagenbildenden Wissens-
bereiche. Inhaltlich deckt sie nicht nur die in Rahmenlehrplänen geforderten Bildungsinhalte vieler holz-
verarbeitender Berufe im Bereich der Technologie ab, sondern geht mit weiterführenden und an-
spruchsvolleren Inhalten darüber hinaus.

Alle Themenbereiche sind klar, überschaubar dargestellt und so gegliedert, dass Inhalte sowohl sach-
logisch aufeinander aufbauen als auch mit zunehmender Tiefe aufgearbeitet sind. Dadurch bietet das 
Buch beim angeleiteten und selbstgesteuerten Lernen eine wichtige, leicht zu handhabende Informati-
onsquelle, die besonders für handlungsorientierten Unterricht von hohem Wert ist. Das Buch dient da-
mit gleichermaßen als Lehr- und Nachschlagewerk, sowohl für die berufliche Qualifikation als auch für 
das Selbststudium.

Die digitale Version des vorliegenden Fachkundebuchs veranschaulicht durch zusätzliche Medien tech-
nische Zusammenhänge oder Handhabungen. Diese tragen damit zu einem mehrkanaligen Lernen bei 
und verknüpfen Sprache und Bild zu einem lebendigen und anschaulichen Wissenserwerb.

Symbole im gedruckten Buch verweisen auf zusätzliche Inhalte der Digitalversion. In der Digitalversion 
sind diese Inhalte direkt mit Medien verknüpft und können so kontextbezogen aufgerufen werden.

Das Fachbuch beginnt mit Berufsbild und Arbeitsplatz und erläutert Berufsanfängerinnen und Berufs-
anfängern die betriebliche Organisation sowie die Betriebsabläufe. Es stellt das Holz und weitere Werk-
stoffe vor, erklärt das Herstellen und Zusammenfügen von Teilen sowie die dafür benötigten Handwerk-
zeuge und Maschinen. Betriebstechnische Anlagen, der Bau von Einbauschränken, Konstruktion und 
Montage von Bauelementen des Innenausbaus wie Wand- und Deckenverkleidungen, Innentüren, Holz-
treppen, Trennwände, Fußböden sowie Haustüren und Fenster vervollständigen die inhaltliche Band-
breite zeitgemäßer Holzbearbeitung.

Besonderes Augenmerk dieser Auflage liegt in der neu geordneten und klaren Darstellung von Holz-
werkstoffen, die einem starken Wandel hinsichtlich der qualitativen Erfordernisse als auch der Kenn-
zeichnung unterliegen. Die Betriebsorganisation bei Fertigung und Montage stellt einen wichtigen Bei-
trag für eine an Qualitätserfordernissen ausgerichtete Produktion in Handwerk und Industrie. Die 
Inhalte zur CNC-Fertigung und ihre Weiterentwicklungen in Technik und Programmierung wurden auf-
grund ihrer gestiegenen Bedeutung inhaltlich deutlich erweitert und aktualisiert.

Das Buch versucht, einer geänderten Lebens- und Gesellschaftswirklichkeit auch sprachlich gerecht zu 
werden. Dieser Prozess stellt die Mitglieder des Autorenteams in einer traditionell männerbezogenen 
Sprachentwicklung bei vielen handwerksbezogenen Berufen und Fachbegriffen vor Herausforderun-
gen. Überzeugung aller Autorinnen und Autoren ist aber, dass geschlechterspezifische Zuweisungen 
einer geänderten Berufswelt nicht gerecht werden und deshalb angepasst werden müssen.

Ich wünsche Ihnen viel fachlichen Gewinn beim Arbeiten mit diesem Buch.

Sommer 2023� Martin Eckhard
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